Vorlesung 4b

Versuche, Erfolge, Wartezeiten:
Die Welt des p-Munzwurfs -
von Bernoulli zu Poisson

Tell 1
Der fortgesetze p-MUnzwurf

(Buch S. 19-20)



Zur Erinnerung:
Der n-fache p-MUnzwurf ...

...ist eine {0, 1}"™-wertige ZV'e (Z1,...,Zn)
mit

fallsay + - -+ an = k.



Ereignisse kann man oft auf verscheidene Weise darstellen.
FUr einen (n + 1)-fachen p-Minzwurf qilt z.B.
{Z1=a1,...,%n = an}
={Z1=a1,...,Zn =an, Zp4+1 = 1}
U{Z1=a1,...,Zn = an, Zpy1 = 0}

Weil rechts zwei disjunkte Ereignisse stehen, muss gelten:
P(Z1=a1,...,Zn = an)
=P(Z1=a1,....Zn=0an, Zp41 =1)
+P(Z1=a1,...,Zn =an, Zy41 = 0)

Die Definition () auf der vorigen Folie ist damit vertraglich:
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P(leal,...,Zn:an)

pF(L—p)" "
=pFti( —p)n*

+ pP(1 - p)n—ht

Dies zeigt, dass auch die folgende Definition

konsistent Uber n ist.



Definition: Seip € (0,1), g¢:=1 — p.
Eine Bernoulli-Folge zum Parameter p
(man sagt manchmal auch: ein fortgesetzter p-Munzwurf)
ist eine zufallige 01-Folge (Z1, Z»,...), deren Verteilung die

folgende Eigenschaft hat:

FUr jedes n € N und jede endliche 01-Folge (aq,...,an)
mit k& Einsen und n — k Nullen ist
P(Zi=aq,...,Zn=ayn) = p"q" "

(d.h. fir jedes n ist (Z1, ..., Zn) ein n-facher p-Minzwurf)
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Wir wissen schon:
FUr jedes n ist dann
die Anzahl der Einsenin (Z1,...,2Zp)
(die “Anzahl der Erfolge in n Versuchen”)

binomial(n, p)-verteilt:

P(Zi+4 4+ Zn=k) = (Z)pkq”_k-



